

为中国外交勇毅前行提供强大思想武器科学指南

# 习近平外交思想 学习研究工作座谈会召开

新华社北京12月9日电 12月9日,习近平外交思想学习研究工作座谈会在京召开,中共中央政治局委员、外交部长王毅出席会议并讲话,强调要坚持习近平外交思想科学指引,不断开创中国特色大国外交新局面。

王毅表示,习近平外交思想是不断发展的、开放的马克思主义理论,始终站在时代最前沿,回答世界新课题,为中国外交勇毅前行提供强大思想武器和科学指南。习近平总书记亲自推进一系列重大理论和实践创新,领导中国对外工作取得历史性成就、发生历史性变革。我们要以《习近平外交思想学习纲要》再版发行为契机,深刻领悟习近平外交思想推进理论创新的时代先进性、服务民族复兴的历史主动性、昭示人心向

背的道义引领性、把握规律方法的实践指导性,不断开创中国特色大国外交的新局面。

王毅指出,回顾新时代外交极不平凡的历程,我们越来越深刻体会到,习近平总书记的战略引领是根本保证,坚持中国特色是信念之基、构建人类命运共同体是光辉旗帜、为中国式现代化营造有利国际环境是应尽使命。外交外事战线要更加自觉地用习近平外交思想武装头脑,进一步提高政治站位,加强理论建设,展现担当作为,提升传播效能,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

座谈会由习近平外交思想研究中心举办。

## 台湾属于中国的 史实和法理不容置疑

图谋“台独”就是分裂中国领土 支持“台独”就是干涉中国内政

新华社北京12月9日电 12月8日,中共中央政治局委员、外交部长王毅在北京同德国外长瓦德富尔会谈时就台湾问题的历史事实和法理经纬作了全面阐述。

王毅表示,日本现职领导人目前竟然发出台湾有事日本就可以使用武力的荒谬言论,严重侵犯中国的主权和领土完整,公然违背迄今对中方所做的承诺,直接挑战二战胜利成果和战后国际秩序,也对亚洲乃至世界和平带来严重隐患。

王毅强调,台湾自古以来就是中国领土。

1943年12月,中美英发表《开罗宣言》明确规定,日本战后必须将所窃取于中国之领土台湾等归还中国。

1945年7月,中美英共同签署、后来苏联参加的《波茨坦公告》第八条规定,《开罗宣言》之条件必将实施。

1945年8月15日日本战败,日本天皇承诺忠实履行《波茨坦公告》各项规定并无条件投降。10月25日,中国政府宣布恢复对台湾行使主权,并在台北举行中国战区台湾省受降仪式。

1949年中华人民共和国中央人民政府取代中华民国政府成为代表全中国的唯一合法政府,自然对包括台湾在内的全部领土行使主权。

1971年第26届联大通过2758号决议,决定恢复中

华人民共和国在联合国的一切权利,并立即将台湾当局的“代表”从联合国驱逐出去。联合国的官方法律意见确定,台湾就是中国的一个省。

1972年《中日联合声明》规定,日本国政府承认中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,充分理解和尊重中国政府关于台湾是中国领土不可分割的一部分这一立场,承诺坚持遵循《波茨坦公告》第八条的立场。

1978年《中日和平友好条约》确认,《中日联合声明》所表明的各项原则应予严格遵守。

王毅说,以上一系列铁的事实从政治上、法理上充分证明台湾就是中国领土,台湾的地位已经被“七重锁定”。图谋“台独”就是分裂中国领土,支持“台独”就是干涉中国内政,既违反中国宪法,又违反国际法。

王毅说,今年是中国人民抗日战争胜利80周年。日本作为战败国,尤应深刻反省,谨言慎行。但恰恰是这个曾经殖民台湾50年、对中国人民犯下累累罪行的国家,其现职领导人竟然想借台湾生事,企图向中国发出武力威胁,是可忍孰不可忍。中国人民和世界上一切爱好和平的人民,都有责任维护联合国宪章宗旨和原则,都有义务阻止日本再军事化甚至企图复活军国主义的野心。

是历史发展的指向 是有识之士努力的方向

## “势”当选2025海峡两岸年度汉字

据新华社台北12月9日电 由两岸有关机构共同主办的2025海峡两岸年度汉字评选结果9日在台北揭晓,“势”字以最高票当选。

评选活动启动以来,获得两岸各界人士广泛参与,共同产生出最具代表性的36个年度候选汉字。汉字“势”由厦门大学新闻传播学院教授谢清果、厦门中华儿女美术馆馆长李忆敏共同推荐。从11月24日至12月7日,两岸民众及海外网友踊跃参与网络投票,总投票数高达1582万人次,“势”字最终以超128万票在两轮票选中脱颖而出。

主办方介绍,“世界潮流,浩浩荡荡,顺之则昌,逆之则亡。”“势”是历史发展的指向,是有识之士努力的方向,“势”字是蕴藏在两岸关系发展进程中的历史自觉,是在纷繁复杂的时局中锚定迈向未来的坐标维度,体现两岸民众对当前时局的朴素直觉,精准反映了两岸主流民意。

台湾中华书学会会长张炳煌受访表示,中华文化气势磅礴,一路传承直到今天,我们不但要承接这样的气势,更要顺势而为。两岸对于汉字的理解、对于汉字所能彰显的底蕴,都是大家所共同追求的。

主办方表示,期待来年两岸更多有识之士能真正担起历史使命,多做有利两岸和平的实事,有利两岸民生的好事,这是大势所趋,我们更要乘势而上。

海峡两岸年度汉字评选活动自2008年起举办,已先后评选出17个两岸年度汉字。

本次活动由旺旺中时媒体集团、厦门日报社等机构联合主办。

12月9日,由两岸有关机构共同主办的2025海峡两岸年度汉字评选结果在台北揭晓,“势”字以最高票当选。这是现场嘉宾在书写“势”字。(新华社发)

## 中国中信金融资产管理股份有限公司湖北省分公司 公开转让招商公告

中国中信金融资产管理股份有限公司湖北省分公司持有武汉人和置业有限公司两户不良债权,截至基准日2025年8月31日,债权本金292,852,919.83元,利息308,514,171.72元,垫付费用888,788.00元,债权总额合计602,255,879.55元。债权抵押物为:1、湖北康家建材装饰广场有限公司名下位于武汉市洪山区卓刀泉南路学雅芳邻13栋1层102房、1层1-103房、1层1-104房、2层202房、2层1-203房、2层1-204房共6套商业房产,房产面积合计13,045.71平方米,土地面积1,999.13平方米;2、湖北康家建材装饰广场有限公司名下位于武汉市洪山区卓刀泉南路学雅芳邻13栋-1层1房、3层1-302房、3层1-303房、3层1-304房、4层1-402房、4层4A-02房商业房产,房产面积合计13,173.37平方米,土

地面积1,765.65平方米。除上述抵押物以外,相关担保人同时提供了保证担保。上述债权资产拟于近期在阿里拍卖网络平台(网址:<http://zc-paimai.taobao.com>;户名:中国中信金融资产管理股份有限公司湖北省分公司)进行公开转让,请广大投资人密切关注我分公司于近期在阿里拍卖网络平台发布的公开竞价公告,及时登录查询转让资产详情,积极报名参与竞买。

中国中信金融资产管理股份有限公司湖北省分公司咨询电话:徐先生18672349369,吴先生18627965207。受理排斥、阻挠征询或异议举报联系人:阳女士,027-88318257。

中国中信金融资产管理股份有限公司湖北省分公司  
2025年12月10日

## 国内有效发明专利超500万件 中国知识产权迈向“质的跃升”

据新华社北京12月9日电 “十五五”规划建议专章部署“加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力”,明确“加强知识产权保护和运用”。国家知识产权局数据显示,我国已经成为世界首个国内有效发明专利拥有量超过500万件的国家,PCT国际专利申请量连续6年位居全球第一。

这份创新成绩单来之不易。“十四五”期间,我国知识产权从“量的积累”向“质的提升”转变,硬核专利加速落地,勾勒出创新驱动发展的生动图景,为“十五五”时期加快高水平科技自立自强筑牢根基。

创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。五年来,政策引导与市场驱动双向发力:开展专利转化运用专项行动,梳理盘活高校和科研机构存量专利,培育

推广专利密集型产品;建立产学研用协同机制,打通实验室到生产线的“最后一公里”;强化知识产权保护,让创新者敢投敢闯。

专利赋能千行百业。从5G专利全球领先,到“嫦娥”“天问”的深空探索,从高校实验室的基础研究专利,到小微企业的实用创新成果,高价值发明专利正成为产业升级的“加速器”、民生改善的“金钥匙”。

截至2025年6月,我国每万人口高价值发明专利拥有量已达15.3件,提前实现“十四五”规划预期的12件目标。高校和科研院所技术成果转化率稳步提升,企业发明专利产业化率从2020年的44.9%提升至2024年的53.3%,越来越多“沉睡专利”被激活。

## 神舟二十一号乘组首次太空漫步 武飞成为中国最年轻的出舱航天员



12月9日,在北京航天飞行控制中心屏幕上拍摄的神舟二十一号乘组航天员张陆与武飞(右)在舱外工作的画面。(新华社发)

综合新华社北京12月9日电 神舟二十一号航天员乘组9日圆满完成第一次出舱活动,完成了神舟二十号飞船返回舱舷窗巡检拍照等任务。

据中国载人航天工程办公室介绍,12月9日18时45分,经过约8小时的出舱活动,神舟二十一号乘组航天员张陆、武飞、张洪章密切协同,在空间站机械臂和地面科研人员的配合支持下充分发挥人在舱外第一现场的能动作用,顺利完成了神舟二十号飞船返回舱舷窗巡检拍照、

空间站空间碎片防护装置安装、温控适配器多层罩更换等任务。出舱航天员张陆、武飞已安全返回问天实验舱,出舱活动取得圆满成功。指令长张陆时隔两年半再度漫步太空,32岁的武飞成为我国目前执行出舱任务的最年轻航天员。

按计划,神舟二十一号载人飞行任务期间还将实施人员和应用载荷出舱活动,开展科学实验与技术试验,并视情由航天员乘组对神舟二十号飞船受损舷窗进行防护处置。

## 在轨舱外航天服D、E成功保障出舱任务

新华社北京12月9日电 神舟二十一号航天员张陆、武飞9日身着新上行的舱外航天服,圆满完成乘组第一次出舱活动。这是中国空间站在轨舱外航天服D、E首次保障太空出舱任务。

当日下午,记者在北京航天飞行控制中心大厅屏幕上看到,崭新的舱外航天服上,分别有张陆、武飞的签名。航天员在太空出舱活动中,舱外航天服是保障航天员在舱外活动中生命安全和高效作业的核心装备。

“这次出舱活动充分发挥了人在舱外的能动作用,舱外航天服很好地为航天员提供了安全保障。”中国航天员科研训练中心翟志刚介绍。

这次出舱活动使用的两套舱外航天服,于7月15日随天舟九号货运飞船行至中国空间站,属于我国第二代“飞天”舱外航天服,研制编号分别为D、E,是空间站阶段继在轨舱外航天服A、B、C之后的第二批舱外航天服,主体颜色

延续纯白,配色分别为红、蓝。

据中国航天员科研训练中心介绍,经过寿命评估及在轨健康监测,此前在轨舱外航天服B已实现了“4年20次”的延寿目标。在轨舱外航天服D、E的工作寿命由原来的“3年15次”提升为“4年20次”,即“在轨贮存4年,其间出舱使用次数不小于20次”。

2008年9月27日,神舟七号航天员翟志刚身穿第一代“飞天”舱外航天服在浩瀚太空留下中国人的第一个足印,圆满完成中国人首次太空出舱活动。

2021年7月4日,神舟十二号航天员身着第二代“飞天”舱外航天服,圆满完成出舱活动期间全部既定任务。这是中国空间站阶段首次太空出舱活动,也是第二代“飞天”舱外航天服首次“亮相”太空。

截至目前,第二代“飞天”舱外航天服已圆满保障了中国空间站建造期及运营期的历次出舱活动任务。